Konkurs przedmiotowy z chemii 
dla uczniów gimnazjów województwa lubuskiego
    2 marca 2013 r. – zawody III stopnia (wojewódzkie)

Witamy Cię na trzecim etapie konkursu chemicznego. 

Przed przystąpieniem do rozwiązywania zadań przeczytaj uważnie polecenia. 

Podczas konkursu możesz korzystać wyłącznie z prostego kalkulatora 
oraz pomocy dostarczonych przez organizatora.
Odpowiedzi udzielaj w miejscach do tego przeznaczonych. Brudnopis 
nie podlega sprawdzeniu.

Życzymy Ci powodzenia!

Maksymalna liczba punktów: 40.                             Czas rozwiązywania zadań: 90 minut.


W zadaniach 1-10 wybierz jedną odpowiedź i zaznacz ją krzyżykiem na teście. W przypadku pomyłki błędną odpowiedź obwiedź kółkiem, a znak X postaw tam, gdzie Twoim zdaniem powinien być. 

Zadanie 1. Wskaż wzór związku, którego dwunastoprocentowy roztwór wodny ma gęstość 1,11g/cm3 i stężenie molowe 0,84mol/dm3. 
	A.   Na2SO3
	B. Na2S2O3
	C. Na2SO4
	D. Na2S2O8


Zadanie 2. Masa pewnej objętości metanu wynosi 80g. Masa tej samej objętości metyloaminy (zmierzona w tych samych warunkach ciśnienia i temperatury) wynosi:
	A. 31g
	B. 80g
	C. 155g
	D. 16g


Zadanie 3. Do 120 g pięcioprocentowego roztworu dodano 80 gramów wody. Stężenie otrzymanego roztworu wynosi:
	A. 5%
	B. 4%
	C. 3%
	D. 2%


Zadanie 4. Wskaż parę, w której związki można odróżnić, stosując wodę bromową.
	A. C15H31COOH i C17H33COOH
	B. C3H8 i C9H20

	C. C4H6 i C7H12
	D. CH3COOH i C3H7COOH


Zadanie 5. Wskaż zdanie fałszywe.
A. Nie wszystkie alkohole są trujące.

B. Mogą istnieć różne związki chemiczne o tym samym składzie (wzorze sumarycznym).
C. Nie wszystkie cukry mają słodki smak.

D. Wszystkie substancje zawierające w swoim składzie grupę –OH mają odczyn zasadowy.
Zadanie 6. Wskaż zestaw, w którym wszystkie czynniki wywołają takie same zmiany 
w roztworach białek. 
A. sól kuchenna, chlorek miedzi (II), woda, podwyższenie temperatury
B. podwyższenie temperatury, etanol, stężony kwas solny, chlorek miedzi (II)
C. sól kuchenna, stężony kwas solny, woda, etanol
D. wodorotlenek sodu, stężony kwas solny, woda, sól kuchenna
Zadanie 7. Alkohol etylowy różni się od alkoholu metylowego:
	A. barwą.
	B. zapachem.                             

	C. stanem skupienia.
	D. temperaturą wrzenia.


Zadanie 8. W medycynie jako łatwo przyswajalny środek wzmacniający stosowana jest:
	A. glukoza.
	B. celuloza.
	C. skrobia.
	D. sacharoza.


Zadanie 9. Poniżej wymieniono niektóre właściwości trzech substancji z grupy cukrów. 

	substancja 1.
	stała, bez smaku i zapachu, nierozpuszczalna w zimnej wodzie, należy 
do cukrów złożonych;

	substancja 2.
	stała, krystaliczna, o słodkim smaku, bardzo dobrze rozpuszczalna 
w wodzie, należy do cukrów prostych;

	substancja 3.

	stała, krystaliczna, o słodkim smaku, dobrze rozpuszczalna w wodzie, należy do cukrów złożonych;


       Która z nich jest glukozą, a która skrobią?

A. glukoza – substancja 1, skrobia – substancja 3
B. glukoza – substancja 1, skrobia – substancja 2
C. glukoza – substancja 3, skrobia – substancja 2
D. glukoza – substancja 2, skrobia – substancja 1
Zadanie 10. Wskaźnik uniwersalny zmieni barwę w roztworze:
	A. glukozy.
	B. sacharozy.
	C. metyloaminy.
	D. metanolu.


Zadanie 11. W wyniku reakcji cynku z 1,2-dichloroetanem powstaje eten i chlorek cynku. Oblicz, z ilu merów składałby się łańcuch polietylenu otrzymany w wyniku polimeryzacji  powstałego etenu (przy założeniu, że wszystkie cząsteczki etenu połączyłyby się w jedną makrocząsteczkę), jeżeli w reakcji wyjściowej wzięło udział 247,5 g 1,2-dichloroetanu.
Równania reakcji:
Rozwiązanie:
Odpowiedź:

Zadanie 12. Oblicz, ile gramów żelaza należy odważyć, aby próbka zawierała tyle samo atomów, ile zawiera ich próbka azotu cząsteczkowego, która w warunkach normalnych 
ma objętość 56 dm3.
	……… g żelaza


Zadanie 13. Przygotowano roztwór azotanu (V) potasu o trzydziestoprocentowym stężeniu 
i temperaturze 30OC. Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania.

Otrzymany roztwór ( jest roztworem nasyconym  / ( jest roztworem nienasyconym.  

Zadanie 14. W wyniku całkowitego spalenia 2 moli pewnego związku organicznego powstaje 16 moli wody (w postaci pary), a ilość tlenu zużytego w tej reakcji wynosi 
21 moli. Zapisz wzór grupowy związku, który spalono.
	


Zadanie 15. Oblicz skład procentowy łańcuchowego nasyconego kwasu karboksylowego 
o masie molowej 88g/mol. Wyniki podaj z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku. 
	C –            % 
	H –            %
	O –            %


Zadanie 16. W atomach jednego z izotopów siarki stosunek liczby neutronów do liczby protonów wynosi 1,25. Na podstawie tej informacji podaj:

a) skład jąder atomowych tego izotopu,
	


b) masę pojedynczego atomu tego izotopu wyrażoną w gramach (zakładając, że masa molowa tego izotopu jest równa jego liczbie masowej), wynik podaj z dokładnością 
do dwóch miejsc po przecinku,
	


c)  konfigurację elektronową jonu S2-.
	


Zadanie 17. Borówka amerykańska najlepiej rośnie na glebie, której pH wynosi od 3,5 
do 4,5. Po analizie próbki gleby w ogrodzie stwierdzono, że stężenie jonów H+ jest w niej równe stężeniu jonów OH-. Uzupełnij zdania tak, aby były one poprawne.
Do uprawy borówki amerykańskiej gleba powinna mieć odczyn (A/(B/(C. Przebadana gleba ma odczyn (A/(B/(C. W celu stworzenia optymalnych warunków do uprawy 
borówki amerykańskiej na przebadanej glebie należy (D/(E jej pH.
	A. obojętny
	B. zasadowy
	C. kwasowy
	D. obniżyć
	E. podwyższyć


Zadanie 18. Zaprojektuj doświadczenie, w wyniku którego będzie można otrzymać mrówczan etylu (metanian etylu). Narysuj schemat doświadczenia, zapisz obserwacje 
oraz równanie zachodzącej reakcji.  
Schemat:
Obserwacje:
Równanie reakcji:

Zadanie 19. Do zlewki z wodą dodano kilka kropli alkoholowego roztworu fenoloftaleiny 
i wrzucono mały kawałek sodu. Zaobserwowano, że:
· proces miał gwałtowny przebieg, 

· sód stapiał się i stopniowo „zanikał”,

· nastąpiło ogrzanie układu,
· wydzielał się gaz. 

a) O jaką obserwację należy uzupełnić opis objawów opisanej reakcji? Zapisz tę obserwację.

b) Zapisz dwa wnioski, jakie można wyciągnąć na podstawie wszystkich pięciu obserwacji.

Zadanie 20. Do probówki zawierającej wodny roztwór octanu baru (symbol baru – Ba) dodano wodny roztwór siarczanu (VI) bizmutu (III) (symbol bizmutu – Bi). 
a) Zapisz, co zaobserwowano po zmieszaniu obu roztworów.

Obserwacja:  
b) Zapisz w formie jonowej pełnej i jonowej skróconej równanie reakcji, która zaszła 
w probówce.
Równania reakcji:

c) Dobierz dwie inne pary substratów tak, aby jonowy skrócony zapis reakcji nie uległ zmianie. Zapisz ich wzory sumaryczne (żaden wzór nie może się powtórzyć).
	
	substrat pierwszy
	substrat drugi

	para 1.
	
	

	para 2.
	
	


Zadanie 21. W czterech oddzielnych probówkach I, II, III i IV znajdowały się: sproszkowane białko jaja kurzego, sól kuchenna, zmielona sacharoza (cukier puder) i mąka ziemniaczana. Ustal zawartość każdej z probówek, wiedząc, że:

a) tylko substancja z probówki III nie uległa zwęgleniu podczas ogrzewania;

b) po dodaniu kwasu azotowego (V) tylko w probówce IV pojawiło się żółte zabarwienie;

c) tylko w probówce I pojawiło się granatowe zabarwienie po dodaniu jodyny.
Probówka I zawierała ...................................................................................................................

Probówka II zawierała .................................................................................................................

Probówka III zawierała ................................................................................................................
Probówka IV zawierała ................................................................................................................
Zadanie 22. Zapisz  równania reakcji chemicznych spełniających podane warunki. Dane równanie możesz wykorzystać tylko raz.
a) Produktem reakcji jest glukoza.

b) Jest to reakcja egzoenergetyczna.

c) Produkty reakcji zajmują większą objętość niż substraty (w tych samych warunkach ciśnienia i temperatury).
d) Produkt reakcji jest węglowodorem nienasyconym.

e) Roztwór po reakcji ma odczyn kwaśny.

f) Substratem jest najprostszy kwas organiczny.

g) W jej wyniku następuje odbarwienie wody bromowej.
h) Produktem jest nierozpuszczalny wodorotlenek.

i) Substratem reakcji jest pierwiastek, którego jądro atomu zawiera 20 protonów.  
BRUDNOPIS (nie podlega sprawdzeniu!)










